

*В диссертационный совет 24.2.386.08
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»
г. Санкт-Петербург, наб. кан. Грибоедова,
д. 30-32*

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Лубской Елены Владимировны
на тему «Развитие международных цепочек добавленной стоимости в
нефтегазовой отрасли на пространстве ЕАЭС», представленную на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.5. – Мировая экономика**

Развитие международных цепочек добавленной стоимости (ЦДС) в нефтегазовой отрасли в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС) играет ключевую роль в обеспечении устойчивого экономического роста его стран-участниц. Как страна с высокоразвитой промышленной базой и выгодным экономико-географическим-географическим положением, Республика Беларусь заинтересована в углублении экономической интеграции в рамках союза, в том числе через эффективное включение в международные и региональные ЦДС.

Диссертация Лубской Елены Владимировны рассматривает механизмы развития ЦДС с акцентом на их оптимизацию и устойчивость, что является актуальным в условиях глобальной нестабильности и усиливающегося санкционного давления. Прямое участие белорусских предприятий в таких цепочках, особенно на этапе переработки и транспортировки, открывает новые возможности для укрепления их позиций на международных рынках.

Диссертация существенно обогащает теоретические аспекты концепции цепочек добавленной стоимости, акцентируя внимание на их особенностях в энергетической отрасли, что особенно актуально для стран ЕАЭС. Представленные в работе выводы и разработанные алгоритмы обладают высоким потенциалом для использования в дальнейших исследованиях, направленных на включение предприятий стран-участниц ЕАЭС в международные ЦДС.

Исследование имеет значительную практическую ценность, поскольку его выводы и рекомендации могут способствовать укреплению интеграционных связей в рамках ЕАЭС. Страны, обладающие развитой транспортной инфраструктурой и мощной нефтехимической отраслью, имеют все возможности для более активного участия в региональных ЦДС. Это позволит не только повысить экспортный потенциал таких стран за счет продукции с высокой степенью переработки, но и создать условия для снижения зависимости от внешних факторов, минимизации издержек и увеличения конкурентоспособности коммерческих предприятий.

Диссертация Лубской Е. В. выделяется комплексным подходом к анализу ЦДС, сочетая современные методы с учетом региональной

специфики стран ЕАЭС. Среди наиболее значимых результатов, представляющих интерес для можно выделить следующие:

– Определение структуры межотраслевого взаимодействия. Проведенный анализ демонстрирует потенциал стран-участниц ЕАЭС, в поставках промежуточных товаров и компонентов для нефтегазовой и химической отраслей.

– Разработка алгоритма оптимизации цепочек добавленной стоимости. Этот инструмент применим для компаний стран-участниц ЕАЭС, позволяя им оценивать свои позиции в ЦДС и принимать решения о диверсификации производства или расширении экспортных направлений.

– Идентификация факторов устойчивости ЦДС. Работа подчеркивает важность диверсификации рынков и локализации производственных мощностей, что особенно актуально для отечественных предприятий в условиях ограничений на внешних рынках.

Для белорусских предприятий представляет особый интерес предложенная «дорожная карта» по развитию региональных ЦДС. Этот план может быть использован для выстраивания кооперации между белорусскими и российскими предприятиями, а также для интеграции в цепочки с компаниями Казахстана и Армении. Внедрение предложенных подходов может способствовать повышению конкурентоспособности нефтехимической отрасли в ЕАЭС, снижению издержек и созданию новых рабочих мест.

В то же время необходимо отметить, что в тексте автореферата диссертационного исследования не нашли достаточного освещения вопросы межстрановой кооперации в рамках ЕАЭС с указанием конкретных примеров взаимодействия предприятий стран-участниц. Отмеченный недостаток не снижает научную и практическую значимость результатов, достигнутых диссертантом.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация является завершенным научным исследованием, содержит научную новизну, его важнейшие результаты могут быть рекомендованы к практическому использованию. Диссертация Лубской Е. В. на тему «Развитие международных цепочек добавленной стоимости в нефтегазовой отрасли на пространстве ЕАЭС» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Лубская Елена Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Заведующий кафедрой государственной экономической политики Академии управления при Президенте Республики Беларусь, к.э.н., доцент

13.12.2024

В. А. Щепов

Академия управления при Президенте Республики Беларусь
220007, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Московская д. 17
тел.: +375 (17) 229-51-11
e-mail: post@pac.by, <https://www.pac.by/>



Тарас Шеняк
Лубская Е. В.
Белорусской государственной академии управления при Президенте Республики Беларусь